L OLIMPIADA GEOGRAFICZNA
Zawody Il stopnia pisemne — podejscie 1

ROZWIAZANIA

Zadanie 1

Uzupetnij tekst, podkreslajac jedna sposrod czterech propozycji odpowiedzi podanych w nawiasach.
Polska sasiaduje z siedmioma panstwami, z czego najdtuzsza granicg ma (z Czechami / z Niemcami /
Z Ukraing | ze Stowacjq). Terytorium Polski jest do$¢ zwarte, na 1 km granicy panstwowej (tacznie ladowe;j
i morskiej) przypada $rednio okoto (15/90/ 310/ 580) km? powierzchni kraju. Ostatnia korekta granicy
ladowej Polski, skutkujgca zmiang przynalezno$ci terytorium wiekszego niz 100 km?, miata miejsce w roku
(194771951 /1978 /2005). Dorzecze Wisty zajmuje okoto (37% / 46% / 54% / 64%) obszaru ladowego
Polski. Najwyzszy szczyt Polski to Rysy (2499 m n.p.m.). Najnizej potozony punkt na obszarze Kraju
znajduje sie na Zutawach Wiglanych, jednak jeszcze nizej (okoto 30 m p.p.m., kryptodepresja) znajduje sie
dno jeziora (Haricza | Lebsko | Miedwie / Raduniskie Dolne). Najglebsze szyby gornicze w Polsce —w kopalni

wegla kamiennego ,,Budryk” w Ornontowicach i na obszarze gorniczym ,,Gtogéw Gleboki Przemystowy”

w Kwielicach — si¢gaja natomiast glebokosci okoto (900 / 1300 / 1700 / 2100) metrow.

Zadanie 2
Uzupehij zdania. W kazdym przypadku podkresl jedng, poprawng odpowiedz (a, b, ¢ lub d).

A. Sposrod ponizszych obiektow najmniejszg powierzchnigma (a / b / ¢ / d), a najwigksza powierzchnig
(a/b/lcld).

a— Morze Adriatyckie b — Morze Baltyckie ¢ — Polska d — wyspa Wielka Brytania

B. Z Warszawy (stolicy Polski) najblizej jestdo(a / b / ¢ / d),anajdalejdo(a / b/ c/ d).

a — Anadyru (miasta w Rosji, w Czukockim Okrggu Autonomicznym)
b — K2 (drugiego pod wzgledem wysokosci szczytu Ziemi)

¢ — Nowego Jorku (miasta w USA)

d — Przyladka Igielnego (w RPA)

C. Porownujac ze sobg wiek bezwzgledny najstarszych skat w wychodniach (in situ) na powierzchni
ponizszych panstw, mozna stwierdzi¢, ze jako pierwsze powstaty skatyw (a / b / ¢ / d), ajako
ostatnie skatyw(a / b/ c / d).

a— Australii b — Islandii ¢ — Malediwach d — Polsce
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Zadanie 3
Przyporzadkuj wiasciwe opisy do map. Wybierz sze$¢ sposrod siedmiu liter (A-G) i wpisz je w odpowiednie
kwadraty w lewym gornym rogu kazdej mapy. Wszystkie mapy prezentujg dane z okresu 1991-2020.

A — Amplituda roczna temperatury powietrza (°C) (réznica miedzy $rednig temperatura powietrza miesigca
najcieplejszego i miesigca najchtodniejszego)

B — Srednia roczna liczba dni z burza

C — Srednia roczna liczba dni z opadem >10 mm

D — Srednia roczna liczba dni goracych (dni z maksymalng dobowa temperaturg powietrza od 25 do 30°C)

E — Srednia roczna temperatura powietrza (°C) w 2019 r. (najcieplejszy rok w okresie 1991-2020)

F — Srednia temperatura powietrza (°C) w lipcu

G — Srednie roczne zachmurzenie (%)

Zrédlo: na podstawie Atlasu Klimatu Polski (1991-2020), Bogucki Wydawnictwo Naukowe
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Zadanie 4

A. Na ponizszych parach map przedstawiono izolinie wskazujgce terminy wschodu i zachodu stonca
W Polsce. Rozpoznaj trzy pary map, na ktérych to przedstawienie jest poprawne, a nastgpnie przyporzadkuj
do nich whasciwe dni (wpisz w wykropkowane miejsca po lewej stronie map) oraz godziny i minuty
(wpisz je w prostokaty na mapach). Odpowiedzi wybierz sposrod ponizszych.

Dni: 20 marca, 20 czerwca, 21 grudnia

Godziny i minuty wg czasu UTC: (2:00, 2:30) (4:30, 5:00) (6:30, 7:00) (14:30, 15:00) (16:45, 17:15)
(19:00, 19:30)

Uwaga! Izolinie na mapach opisz wykorzystujac obie odpowiedzi zestawione w pary i umieszczone
w nawiasach (przyktadowo na jednej mapie jedng izolini¢ opisz ,,2:00”, a drugg ,,2:30”).
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Zrédlo: Gtéwny Urzqd Miar
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B. Widoczne na powyzszych mapach (strona 3) linie taczace punkty, w ktorych w tym samym czasie
wystepuje to samo zjawisko, okresla si¢ nazwg izochrony (izochrona).
C. Uzupetnij zdania, podkreslajac jedng sposrod trzech propozycji podanych w nawiasach.

e W dniu rownonocy wiosennej i jesiennej réznica migdzy momentem wschodu Stonica w zakolu
Bugu koto Horodta i zakolu Odry koto Cedyni wynosi 40 minut. W dniu przesilenia zimowego
roznica ta wynosi (mniej niz 40 minut | tyle samo, czyli 40 minut / wiecej niz 40 minut).

e Najdtuzszy w roku dzien na szczycie Opotonek w Bieszczadach trwa (krdcej niz / tyle samo, co /
diuzej niz) najdtuzsza w roku noc na przyladku Rozewie.

e W roku kalendarzowym w Polsce czas zimowy obowigzuje (krdcej niz | tyle samo, co / diuzej niz)
czas letni.

Zadanie 5

Na ilustracji w schematyczny sposob przedstawiono pi¢¢ rzek uchodzacych bezposrednio do Morza
Baltyckiego oraz ich wybrane doptywy. W puste prostokaty na ilustracji wpisz nazwy odpowiednich rzek.
Odpowiedzi wybierz sposrod ponizszych.

Barycz, Bobr, Drweca, Kaczawa, Kamienna, Krzna, Kwisa, Zupawa, Obra, Parseta, Pasleka, Pilica,
Wda, Wistok, Wistoka, Wkra
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Zadanie 6

A. Na mapach przedstawiono rozmieszczenie wybranych ssakow w Polsce (potwierdzone przypadki
obserwacji na wolnos$ci osobnikéw gatunku w polach podstawowych o wymiarach 10' x 5'). Do kazde;j
mapy przyporzadkuj nazwe odpowiedniego ssaka. Odpowiedzi wybierz sposrdd ponizszych.

Jjelen szlachetny, fos, niedzwied? brunatny, rys, susel peretkowany, szop pracz, swistak, wilk, zubr
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Zrédlo: Atlas Ssakéw Polski, Instytut Ochrony Przyrody PAN (X 2023)

B. Zapoznaj sie z opisem i mapa dotyczaca pewnego ssaka wystepujacego w Polsce.

Od poczatku XXI w. liczebnos$¢ populacji tego ssaka w Polsce zwigkszata si¢, osiggajac maksimum
w 2014 r. Po pigciu latach (2019 r.) byta ona juz czterokrotnie mniejsza. Spadek nastgpit w catym
kraju, jednak szczegolnie duzy byt on w Polsce wschodniej i potnocno-wschodniej. W niektérych
znajdujacych sie tam okregach towieckich (np. bialskopodlaskim i chetmskim) liczebno$¢ populacji
tego ssaka zmniejszyla si¢ az dziesieciokrotnie.

Szacowane zageszczenie w zarzgdach okregowych obwodow ltowieckich
(osobniki na 1000 ha powierzchni ogélnej, stan w marcu)

Zrédlo: Bank danych o Lasach, Polski Zwigzek Eowiecki
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Uzupehnij ponizsze zdanie, podkreslajagc jedng sposrod propozycji odpowiedzi podanych w nawiasie

oraz wstawiajac znak ,,X”” w jeden kwadrat.

Powyzszy opis spadku liczebnos$ci populacji w latach 2014-2019 dotyczy (bobra/ borsuka / dzika / lisa)

1 byt on spowodowany glownie przez:

X pojawienie sie choroby w populacji tego zwierzecia

[] postepujace ocieplenie, zwlaszcza w okresie zimowym (przekroczenie zakresu tolerancji tego zwierzecia
odno$nie temperatury powietrza, a w konsekwencji jego wymieranie)

[] rozpowszechnienie sie¢ w Polsce drapieznika, stanowigcego naturalnego wroga opisanego zwierzecia

[] susza (poglebiajacy sie¢ deficyt wody w $rodowisku Zycia opisanego zwierzecia)

[] zlikwidowanie wcze$niej obowigzujacej w Polsce, czgSciowej ochrony tego gatunku (od 1.01.2015 .
umozliwienie organizacji polowan na tego ssaka w ciggu calego roku)

Zadanie 7

A. Zapoznaj si¢ z mapa, a nastepnie uzupetnij tekst, wpisujac poprawne odpowiedzi i podkreslajac jedna
odpowiedz w kazdym z nawiasow.
Na obszarze przedstawionym na
mapie granica panstwowa mi¢dzy
Polskg i Stowacja przebiega
grzbietami wzgo6rz. Po stronie
stowackiej stoki sg na ogot strome,
po stronie polskiej —tagodne. Silna
erozja wzgdrz zachodzi w obszarze
zrodliskowym  rzeki  Udava.
W przysztosci, wraz z cofaniem
si¢ zrodta tej rzeki, moze doj$¢ do
rozcigcia wzgbrza granicznego i
powstania przetomu regresyjnego.
Konsekwencjg bedzie przeciecie
linii rozgraniczajacej zlewnie rzek.
Linia ta w hydrologii nazywana

jest dzialem wodnym (dzial wéd,

Zrédlo: Narodowy System Informacji Satelitarnej

wododzial).

Dojdzie wowczas do zjawiska (bifurkacji / ingresji / kaptazu [ transgresji), a gorny odcinek Solinki znajdzie
si¢ w zlewisku Morza Czarnego (wpisz nazwe wlasng akwenu). Zmniejszenie erozji wstecznej Udavy
W obszarze zrodliskowym jest mozliwe przez wybudowanie tamy w miejscu oznaczonym litera (a/b /c/ d).

B. Na obszarze przedstawionym na mapie wystepuje zespot lesny, ktory kiedy$ zajmowat niemal caly obszar
w polskich Karpatach na wysokosci 600-1150 m n.p.m. Podszyt w nim prawie nie wystepuje, ubogie w gatunki
runo rozwija si¢ gtdéwnie wezesng wiosng. Dominujacym gatunkiem drzewa w tym zespole lesnym jest
(wstaw znak ,,X”” w jeden kwadrat):

X buk pospolity [] jodta pospolita [ ] sosna zwyczajna [ ] $wierk pospolity

C. Podaj powszechnie stosowang nazwe zbiorowisk muraw alpejskich i subalpejskich (w przyblizeniu gorskich
lak), wyksztatlconych ponad gorng granica lasu w tej czesci polskich Karpat. Granica ta znajduje si¢ na
wysokos$ci okoto 1150 m n.p.m., tj. powyzej zespotu le§nego opisanego w czesci B tego zadania.

nazwa: polonina (poloniny)



